
مسح التدخين واستهلاك التبغ 2021
“الشباب واستهلاك التبغ”

               نبذة عن المسح
نفذ الجهاز المركزي للإحصاء الفلســـطيني اول مســـح متخصص حول التدخين واســـتهلاك التبغ في 
فلســـطين بناءً على منهجية المســـح العالمي للتبـــغ بين البالغين (GATS) خلال الـــفترة الممتدة بين 
(2021/9/14-2021/11/01) على عينة قدرها 9,232 أسرة ممثلة في فلســـطين، وبلغ عدد الأسر التي 
تم استيفاء بياناتها (7,763) أسرة، منها (5,049) أسرة في الضفة الغربية، و(2,714) أسرة في قطاع غزة، 

بنسبة تجاوب بلغت 88%.  البيانات في ورقة الحقائق تمثل الأفراد 18-29 سنة.

 %49
من الشباب تعرضوا للتدخين

السلبي في منازلهم

%59
من الشباب تعرضوا للتدخين
السلبي في المواصلات العامة

التعرض للتدخين السلبي  الاقلاع عن التدخين

 %24
من الشباب حاولوا الاقلاع عن التدخين

خلال 12 شهراً السابقة للمسح

متوسط الانفاق الشهري
بين الشباب على السجائر
المصنعة531شيكل

استخدام التبغ

نسبة الشباب الذين يدخنون
أي نوع من انواع التبغ حاليا

%54 %7

62% من الشباب
يستخدمون السجائر فقط

“المصنعة او الملفوفة يدويا”

 %73 %15

 متوسط الاستهلاك اليومي
بين الشباب من مدخني السجائر

19
سيجارة

26%من الشباب المدخنين
يدخنون النرجيلة فقط

%18%84

8%من الشباب
يدخنون أكثر من نوع
من انواع التبغ المدخن
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3% من الشباب
يستخدمون السجائر الالكترونية
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ارتفاع كبير في نسب التدخين
بين الشباب خلال العقد السابق

%31                    2021
%19             2010

محافظة طولكرم أعلى المحافظات من حيث نسب التدخين مقارنة بباقي المحافظات،
أكثر من نصف الشباب في محافظة طولكرم من المدخنين
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انتشار التدخين بين الشباب
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اتجاهات التدخين بين الشباب حسب المنطقة
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اتجاهات التدخين بين الشباب  حسب الجنس

%7.3
%5.5
%1.1

%53.8
%47.1
%35.6

2021>
2019>
2010>

<2021>
<2019>
<2010>


